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Стаття присвячена розкриттю підходів до застосування інноваційних методів, які ре-
алізуються за допомогою хмарних сервісів, під час викладання навчальної дисципліни 
«Стандартизація в інформаційній, бібліотечній та архівній справі» для студентів спеціаль-
ності 029 «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа» на першому (бакалаврському) рів-
ні вищої освіти в Запорізькому національному університеті в умовах змішаного навчання. 

Виявлено, що змішана форма навчання вимагає від здобувачів вищої освіти стійкої 
мотивації, здатності до самоорганізації під час опанування нових знань і навичок. Вод-
ночас застосування онлайн-технологій, зокрема хмарних сервісів, відкриває широкі мож-
ливості для реалізації як навчальних, так і виховних завдань під час занять і самостійної 
роботи студентів. 

Доведено, що в сучасних умовах стрімкої техніко-технологічної модернізації, розвит-
ку нових медіа, створення єдиного інформаційного простору вивчення традиційної для 
підготовки бібліотечно-інформаційних фахівців навчальної дисципліни «Стандартизація 
в інформаційній, бібліотечній та архівній справі» ускладнюється, що потребує трансфор-
мації методів викладання з метою створення умов для якісного засвоєння базових у про-
фесійній діяльності знань. 

Обґрунтовано переваги використання інноваційних методів викладання навчальної 
дисципліни «Стандартизація в інформаційній, бібліотечній та архівній справі» для студен-
тів спеціальності 029 «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа» за досвідом Запорізь-
кого національного університету. З урахуванням змістовного наповнення навчальної дис-
ципліни, її мети і завдань розкрито підходи до використання таких інноваційних методів, 
як метод шестикутного навчання, баскет-метод, дерево рішень тощо в умовах змішаного 
навчання.

Ключові слова: вища освіта, інформаційна, бібліотечна та архівна справа, бібліотеч-
но-інформаційна освіта, інноваційні методи навчання, інноваційні методи викладання, 
інноваційні освітні технології, змішана форма навчання.

ІННОВАЦІЙНІ МЕТОДИ 
ВИКЛАДАННЯ  
НАВЧАЛЬНОЇ 

ДИСЦИПЛІНИ 
«СТАНДАРТИЗАЦІЯ 
В ІНФОРМАЦІЙНІЙ, 

БІБЛІОТЕЧНІЙ ТА 
АРХІВНІЙ СПРАВІ» В 

УМОВАХ ЗМІШАНОГО 
НАВЧАННЯ



  Бібліотечно-інформаційна освіта  
Library and Information Education

118

ВСТУП
Система вищої освіти України перебуває на стадії трансформації та адапта-

ції до європейського освітнього простору. Пріоритетним напрямом державної 
політики є необхідність підвищення якості освіти, про що наголошено в Законах 
України «Про освіту», «Про вищу освіту». Вирішення цього завдання пов’язують 
з оновленням змісту і форм викладання навчальних дисциплін та впроваджен-
ням освітніх інновацій. Зміст підготовки студентів визначають стандарти вищої 
освіти, в яких відображається компетентнісна модель майбутнього фахівця. 

В умовах цифрових трансформацій під час навчання студентів бакалаврату 
спеціальності 029 «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа» набуває особли-
вого значення оволодіння ними в  процесі фахової підготовки знанням норма-
тивної бази з бібліотечної, архівної, видавничої справи та формування розуміння 
системи стандартів з  інформаційних технологій для подальшого застосування 
в майбутній професійній діяльності. На це спрямована дисципліна «Стандартиза-
ція в інформаційній, бібліотечній та архівній справі», яка викладається здобува-
чам освітнього рівня бакалавра. 

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ
Питання вдосконалення процесу підготовки фахівців з інформаційної, біблі-

отечної та архівної справи розглядаються в публікаціях І. Давидової, О. Мар’їної, 
О. Матвієнко, А. Соляник, М. Цивіна та інших науковців. 

Актуальні тенденції розвитку спеціальності 029 «Інформаційна, бібліотечна 
та архівна справа» аналізуються О. Матвієнко і М. Цивіним (2017), які, звертаючи 
увагу на суперечності, пов’язані з назвою спеціальності, зазначають, що праців-
ники бібліотек успішно адаптуються до сучасних умов професійної діяльності: 
працюють в інтернет-середовищі, створюють сайти та електронні каталоги, ката-
логізують мережні ресурси.

Сьогодні підготовка інформаційного фахівця має відповідати системі вимог 
до змісту і програмних результатів навчання, визначених у Державному стандар-
ті вищої освіти галузі знань 02 «Культура і мистецтво» зі спеціальності 029 «Ін-
формаційна, бібліотечна та архівна справа» для першого (бакалаврського) рівня. 
На думку А. Соляник (2018), для цього необхідно фокусувати увагу на розвитку 
збалансованої сформованості системи загальних та фахових компетентностей. 

Важливість розвитку цифрової компетентності фахівця з бібліотечної спра-
ви було обґрунтовано І. Давидовою та О. Мар’їною (2020), які визначили основні 
чинники трансформації професії бібліотекаря в умовах формування і розвитку 
цифрового середовища.

Актуальні фахові дослідження демонструють, також, увиразнення тенденції 
використання технологій електронного навчання в закладах вищої освіти і поси-
лення їх впливу на результати навчання та підвищення якості підготовки здобу-
вачів вищої освіти.

Так, дослідник технологій електронного навчання О.  Мамон (2015) розкри-
ває переваги використання в освітньому процесі інноваційних методів навчання 
перед традиційними, адже вони сприяють формуванню у студента здатності до 
самоорганізації, самоосвіти та вміння отримувати необхідну інформацію і пра-
цювати з нею.
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І. Швецова і В. Бондаренко (2019) обґрунтовують такі переваги змішаного нав-
чання і використання сучасних електронних технологій, як можливість врахува-
ти індивідуальні особливості студентів під час роботи з навчальним матеріалом, 
швидкість засвоєння ними нових знань, що у  підсумку підвищує ефективність 
освітнього процесу. 

С. Волошинов (2019) доводить, що застосування в освітніх практиках інтерак-
тивних інформаційно-комунікаційних засобів забезпечує гнучкість часу та місця 
навчання і створює умови для поєднання синхронного («обличчям до обличчя») 
та асинхронного навчання майбутніх фахівців.

Проте на сьогодні залишаються недостатньо дослідженими підходи до інте-
грації інноваційних технологій у викладання традиційних для підготовки бібліо-
течно-інформаційних фахівців навчальних дисциплін, впровадження елементів 
змішаного навчання у  процес викладання з  метою активізації пізнавальної ді-
яльності майбутніх фахівців інформаційної галузі.

Метою статті є висвітлення підходів до застосування інноваційних методів, 
які реалізуються за допомогою хмарних сервісів, під час викладання навчальної 
дисципліни «Стандартизація в  інформаційній, бібліотечній та архівній справі» 
для студентів спеціальності 029 «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа» на 
першому (бакалаврському) рівні вищої освіти в Запорізькому національному уні-
верситеті в умовах змішаного навчання.

МЕТОДИ 
Представлені у  статті результати було отримано шляхом використання тео-

ретичних і  емпіричних методів дослідження, зокрема оглядово-аналітичного, 
логічного, дедукції, спостереження, які дали змогу поєднати наявні сьогодні в бі-
бліотекознавстві теоретичні здобутки з питань бібліотечно-інформаційної освіти 
з результатами аналізу практики змішаного навчання в закладах вищої освіти на 
основі узагальнення та експлікації результатів.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Навчальна дисципліна «Стандартизація в інформаційній, бібліотечній та ар-

хівній справі» належить до циклу дисциплін професійної підготовки фахівців 
освітньої програми «Інформаційно-комунікаційна справа» за спеціальністю 029 
«Інформаційна, бібліотечна та архівна справа» в  Запорізькому національному 
університеті. Метою викладання дисципліни є забезпечення здобувачів базови-
ми знанням основ стандартизації в контексті розвитку інформаційної сфери як 
пріоритетного напряму в умовах формування інформаційного суспільства. Курс 
ґрунтується на вивченні національної системи стандартизації у сфері інформа-
ційної, бібліотечної та архівної справи і враховує тенденцію поширення електро-
нного документообігу в сучасних організаціях.

Мета вивчення дисципліни – формування у здобувачів системи знань із тео-
рії та методології стандартизації, поглибленого розуміння теоретичного і прак-
тичного значення стандартизації та уніфікації в  інформаційній діяльності, що 
покликано сприяти ефективній реалізації майбутніми фахівцями професійних 
функцій на підприємствах, в  організаціях та інформаційних установах різних 
форм власності. 
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Основними завданнями навчальної дисципліни є: 
– розглянути цілі та призначення стандартизації, її історичний розвиток;
– ознайомити студентів із терміносистемою дисципліни;
– розкрити зміст національної системи стандартизації та визначити її місце 

у системі міжнародної стандартизації;
– охарактеризувати національні стандарти України у  сфері інформацій-

но-документних технологій та електронного документообігу;
– ознайомити студентів із  комплексом національних і  міжнародних стан-

дартів у інформаційній, бібліотечній та архівній справі;
–  сформувати у студентів практичні навички використання стандартів під 

час роботи з документами організації.
Передбачається, що майбутні інформаційні фахівці в результаті вивчення на-

вчальної дисципліни зможуть використовувати національні і міжнародні стандар-
ти у  сфері інформаційних технологій та електронного документообігу в  профе-
сійній діяльності, вільно оперувати національними і міжнародними стандартами 
в  управлінні документаційними процесами організації, використовувати націо-
нальні стандарти у створенні електронного документа, вільно володіти поняттє-
вим апаратом науки стандартизації, ефективно застосовувати отримані знання 
у практичній організаційно-управлінській, науковій та інформаційній діяльності.

Навчальна дисципліна «Стандартизація в інформаційній, бібліотечній та ар-
хівній справі» має таку тематичну структуру:

Тема 1. Завдання та призначення стандартизації.
Тема 2. Історія розвитку світової стандартизації.
Тема 3. Державна система стандартизації інформаційно-документної сфери.
Тема  4. Інформаційне забезпечення національної стандартизації документ-

ної сфери.
Тема 5. Міжнародні і національні архівні стандарти.
Тема 6. Міжнародні і національні стандарти України з інформаційної, бібліо-

течної та видавничої справи.
Тема 7. Стандартизація документаційних процесів.
Тема 8. Електронний документообіг: сутність, поняття, основні стандарти.
На освоєння студентами матеріалу навчальної дисципліни навчальним пла-

ном передбачено 12 годин лекцій, 36 годин практичних занять, 72 години само-
стійної роботи студентів. Незначний обсяг аудиторних занять вимагає від викла-
дача ретельного відбору навчального матеріалу та застосування інноваційних 
методів викладання, які сприяли б інтенсифікації навчання і  уможливлювали 
якісне засвоєння матеріалу. Додатковим викликом стало впровадження на тлі 
пандемії COVID-19 і потреби соціального дистанціювання змішаної форми нав-
чання, що вимагало від викладачів і студентів оперативного опанування інстру-
ментарієм хмарних сервісів. Водночас вирішення цього завдання та інтеграція 
в освітній процес хмарних технологій дали змогу урізноманітнити заняття і види 
навчальної діяльності студентів, активізувати їхню увагу, сприяли доступності 
навчальної інформації та її кращому запам’ятовуванню, підвищенню якості нав-
чання. Хмарні сервіси забезпечили технологічне підґрунтя для використання під 
час викладання навчальної дисципліни «Стандартизація в інформаційній, біблі-
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отечній та архівній справі» таких інноваційних методів, як метод шестикутного 
навчання, баскет-метод, дерево рішень тощо. 

Метод шестикутників не потребує значних ресурсів і може бути застосований 
як під час проведення занять в аудиторії, так і дистанційно. Робочий простір для 
проведення інтерактивних аудиторних занять – парта, дошка, фліпчарт, а в умо-
вах дистанційного навчання  – документ загального доступу, наприклад, Word, 
PowerPoint або віртуальні дошки. Робочі інструменти – паперові шестикутні карт-
ки або створені на комп’ютері шестикутники, які можна легко і просто переміщу-
вати та вписувати в них текст під час виконання завдання. 

Використання шестикутників під час опанування дисципліни «Стандарти-
зація в інформаційній, бібліотечній та архівній справі» створює можливість для 
унаочнення зв’язків між різними стандартами з бібліотечної, інформаційної, ар-
хівної та видавничої справи в Україні: шестикутники із вписаними в них назвами 
різних міжнаціональних, національних та галузевих стандартів у документаль-
но-інформаційній галузі з’єднуються один з одним певними сторонами завдяки 
відповідним поняттєвим зв’язкам або аспектам. Картки можуть бути як заповне-
ними, так і порожніми, щоби студенти під час виконання завдання могли само-
стійно вписати необхідне поняття або ключові слова.

Зміна розташування карток дає студентам можливість проявити творчий під-
хід в  організації своєї пізнавальної діяльності. Застосування методу шестикут-
ників під час викладання дає змогу мінімізувати пасивне слухання та спонукає 
студентів до активної роботи, що сприяє підвищенню ефективності занять. По-
яснення наявних між різними стандартами зв’язків стимулює, також, розвиток 
ділового спілкування та застосування професійної термінології.

За допомогою таких шестикутних карток (гексів) здобувачі можуть:
– аналізувати навчальний матеріал, будувати алгоритми;
– визначати пріоритети;
– класифікувати об’єкти, систематизувати вивчений матеріал,
– встановлювати зв’язки, аргументувати власну думку (Муравйова & 

Скриннік, 2021).
У результаті у  студентів формуються такі передбачені стандартом загальні 

і спеціальні (фахові, предметні) компетентності, як:
– здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу;
– здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях;
– знання і розуміння предметної області та професійної діяльності;
– навички використання інформаційних і комунікативних технологій;
– здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт;
– здатність працювати в команді;

 − здатність використовувати методи систематизації, пошуку, збереження, 
класифікації інформації для різних типів контенту та носіїв;

 − здатність створювати чітку, стислу та точну управлінську документацію 
відповідно до чинних стандартів;

 − здатність проєктувати та створювати документно-інформаційні ресурси, 
продукти і послуги;

 − здатність опановувати та застосовувати технології системного аналізу ін-
формаційної діяльності.
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Розглянемо можливості застосування методики шестикутного навчання на 
прикладі вивчення теми «Міжнародні і національні стандарти України з інфор-
маційної, бібліотечної та видавничої справи» навчальної дисципліни «Стандар-
тизація в інформаційній, бібліотечній та архівній справі». 

Після ознайомлення студентів із теоретичним матеріалом за темою їм про-
понується записати на картках види стандартів із бібліотечної справи та проде-
монструвати їх зв’язок. Головне в такому форматі роботи не те, як студенти роз-
ташували картки, а  те, як вони пояснили свою логіку розташування та процес 
запам’ятовування інформації (див. рис. 1).

Рис. 1. Система стандартів із бібліотечної справи  
(представлена за допомогою гексагонів). 

Джерело:https://www.classtools.net/hexagon/201604-8M4Kg8.

Подібний ефект дає використання іншого методу – дерева рішень, застосу-
вання якого передбачає унаочнення наявних між різними стандартами зв’язків 
за допомогою ментальних карт. Наприклад, під час вивчення теми «Державна 
система стандартизації інформаційно-документної сфери» в  підсумку слухача-
ми було продемонстровано структуру державної системи стандартизації та виді-
лено по одній із ключових функцій кожного елементу системи (див. рис. 2). Для 
графічного зображення ментальної карти застосовуються цифрові інструменти 
MindMeister, Google, Xmind та інші. 

Для закріплення навчального матеріалу за темою 6 «Міжнародні і національ-
ні стандарти України з інформаційної, бібліотечної та видавничої справи» може 
бути використаний баскет-метод, під час реалізації якого викладач готує перелік 
наукових журналів і ряд статей, в яких списки бібліографічних посилань оформ-
лені відповідно до різних міжнародних і  національних стандартів. Студентам 
пропонується розкласти ці статті в різні «корзини» (співвіднести з відповідними 
журналами), згідно з  обраними цими журналами стилями оформлення списків 
бібліографічних посилань. Реалізація баскет-методу можлива як в  умовах нав-
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чання в аудиторії, так і дистанційно. Для дистанційного навчання викладачу не-
обхідно підготувати на хмарному диску папки з назвами журналів і завантажити 
на цей же диск файли зі статтями. Студенти поділяються на групи і виконують 
завдання. Внаслідок використання баскет-методу в  слухачів курсу формуються 
такі фахові компетентності, як здатність здійснювати відбір, аналіз, оцінку, сис-
тематизацію, моніторинг, організацію, зберігання, розповсюдження та надання 
в користування інформації і знань у будь-яких форматах; здатність опановувати 
та застосовувати технології системного аналізу інформаційної діяльності тощо.

Рис. 2. Структура Державної системи стандартизації України  
(представлена за допомогою ментальних карт MindMeister). 

Джерело: https://www.mindmeister.com.

Згадані інноваційні методи на основі хмарних технологій можуть бути за-
стосовані й  під час самостійної роботи студентів, контроль викладачем якості 
виконання завдань у  такому разі здійснюється в  асинхронному режимі. Отже, 
використання дистанційних технологій та онлайн-інструментів під час викла-
дання навчальної дисципліни «Стандартизація в інформаційній, бібліотечній та 
архівній справі» дає змогу ефективно організувати практичну і самостійну роботу 
студентів. Матеріали підготовки до лекцій та практичних занять завантажені на 
платформі Moodle.

ВИСНОВКИ
Навчальна дисципліна «Стандартизація в  інформаційній, бібліотечній та 

архівній справі» є однією з базових у системі фахової підготовки студентів, які 
навчаються за спеціальністю 029 «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа» 
в Запорізькому національному університеті, її вивчення передбачене освітньою 
програмою «Інформаційно-комунікаційна справа». 

В умовах змішаної форми навчання та обмеженої кількості аудиторних годин, 
відведених навчальним планом для викладання цієї дисципліни, постає завдан-
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ня інтенсифікації і  підвищення ефективності освітнього процесу, посилюється 
значення формування у здобувачів вищої освіти стійкої мотивації, здатності до 
самоорганізації. Водночас застосування інтернет-технологій, зокрема хмарних 
сервісів, відкриває широкі можливості для реалізації як навчальних, так і вихов-
них завдань під час занять і самостійної роботи студентів. 

Використання при викладанні навчальної дисципліни «Стандартизація в ін-
формаційній, бібліотечній та архівній справі» таких інноваційних методів, як 
баскет-метод, методи шестикутників і  дерева знань на основі хмарних техно-
логій, створює умови для підвищення якості фахової підготовки студентів, які 
навчаються за спеціальністю 029 «Інформаційна, бібліотечна та архівна спра-
ва», і дає змогу сформувати в них передбачені Державним стандартом загальні 
і фахові компетентності. Досвід впровадження цих методів у освітній процес під 
час вивчення студентами окремих тем навчальної дисципліни «Стандартизація 
в  інформаційній, бібліотечній та архівній справі» в  Запорізькому національно-
му університеті засвідчив їх ефективність в умовах змішаного навчання для роз-
витку критичного мислення, аналізу зв’язків, набуття знання і розуміння пред-
метної області та професійної діяльності, навичок використання інформаційних 
і комунікативних технологій, роботи в команді, здатності приймати рішення та 
обстоювати власну думку та ін., які є необхідними компетентностями сучасного 
інформаційного фахівця.
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INNOVATIVE METHODS OF TEACHING THE COURSE "STANDARDIZATION  
IN INFORMATION, LIBRARY AND ARCHIVAL STUDIES" IN THE CONTEXT  

OF BLENDED LEARNING 

The article is devoted to the disclosure of approaches to the application of innovative meth-
ods that are implemented using cloud services during the teaching of the discipline “Informa-
tion, Library and Archival Studies” for students majoring in 029 “Information, Library and Archi-
val Studies” at the first (bachelor’s) level at Zaporizhzhia National University in the conditions 
of mixed education.

It was found that a mixed form of education requires from students higher education stable 
motivation, the ability to self-organization while mastering new knowledge and skills. At the 
same time, the use of online technologies, in particular cloud services, opens wide opportunities 
for the implementation of both educational and upbringing tasks during classes and indepen-
dent work of students. 

It is proved that in modern conditions of rapid technical and technological modernization, 
development of new media, creation of a single information space  studying the traditional disci-
pline of library and information specialists “Standardization in information, library and archival 
affairs” is complicated, which requires transformation of teaching methods to create conditions 
for high-quality mastering of basic knowledge in professional activity.

The advantages of using innovative methods of teaching the discipline “Standardization in 
Information, Library and Archival Studies” for students majoring in 029 “Information, Library 
and Archival Studies” based on the experience of Zaporizhzhia National University are substanti-
ated. Taking into account the content of the discipline, its goals and objectives, approaches to the 
use of such innovative methods as the method of hexagonal learning, basket-method, decision 
tree, etc. in the context of blended learning are revealed.

Keywords: higher education, information, library and archival studies, library and informa-
tion education, innovative teaching methods, innovative educational technologies, mixed form 
of education.
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